



Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XVI, seria II-a nr. 3556

4 PAGINI - 20 BANI

Vineri 21 octombrie 1960

Adunarea solemnă consacrată celei de a 40-a aniversări a grevei generale din octombrie 1920



Aspect de la adunarea solemnă din Capitală.

Joi după amiază a avut loc în sala Teatrului C.C.S. adunarea solemnă organizată de Comitetul orașesc București al P.M.R. și Consiliul local al sindicatelor din București, consacrată celei de a 40-a aniversări a grevei generale din octombrie 1920.



Una din fruntașele secției de cusut mănăși a Fabricii „Petofi Sando” din Tirgu Mureș este și tânăra Iren Zulaci care își îndeplinește cu regularitate planul de producție.

Prezăntiri de iarnă la Aviasan

Pentru a se asigura și în timpul iernii cele mai bune condiții activității aviației sanitare, Direcția Aviasan din Ministerul Sănătății și prevederilor Sociale a luat din timp măsurile necesare. O atenție deosebită s-a acordat stațiilor din nordul țării, precum și din vecinătatea munților unde condițiile de zbor din timpul iernii sunt mai dificile. Toate stațiile au primit parașute sanitare pentru transportarea medicamentelor în punctele unde nu se poate ateriza în timpul iernii.

(Agerpres)

Stoica, Emil Bodnăraș, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Ion Gheorghe Maurer, Alexandru Moghioros, Dumitru Coliu, Leonida Silăjan, Janos Fazekas, membri ai C.C. al P.M.R., ai guvernului și ai Prezidiului Marii Adunări Naționale, conducători ai organizațiilor obștești și ai instituțiilor centrale, participanți la greva generală din anul 1920, muncitorii din întreprinderile Capitalei, oameni de cultură, generali și ofițeri superiori, activiști de partid, de stat, ai sindicatelor și ai altor organizații ale oamenilor muncii.

Gh. Ionescu, președintele Consiliului local al sindicatelor din București, Florica Cojocaru, filatoare fruntașă la F.R.B. Adunarea a fost deschisă de tovarășii Florian Dănilache, membru al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului orașesc București al P.M.R.

Despre cea de a 40-a aniversare a grevei generale din octombrie 1920 a vorbit tovarășul Gheorghe Stoica, membru al C.C. al P.M.R.

Cuvântarea a fost subliniată în repetate rânduri de puternice aplauze.

Încheiere, Ansamblul de cîntece și dansuri al C.C.S. a prezentat un frumos program artistic.

(Agerpres)

CITII

in pag 3-a

Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Stoica

Din fier vechi, oțel nou!

DEVA (de la corespondentul nostru). Tinerii din orașul Hunedoara sînt în prezent fruntași pe regiune în acțiunea de colectare a fierului vechi. Pe zi ce trece ei își sporesc tot mai mult eforturile în vederea depășirii angajamentului luat la începutul anului, de a da oțelărilor 18.000 de tone de fier vechi.

În primele 15 zile din luna octombrie, în acțiunile organizate de comitetul orașesc U.T.M., brigăzile de muncă patriotică au colectat încă 3000 de tone fier vechi. În această acțiune s-au evidențiat în mod deosebit brigăzile de muncă patriotică de la Truseni de utilaj greu, cele de la bluming și de la lamnarele de 800 mm. De la începutul anului și pînă în prezent tinerii din orașul Hunedoara au colectat 16.000 de tone de fier vechi.

Forțele în acțiunea de colectare a fierului vechi. Tinerii din regiunea Bacău s-au angajat să trimită oțelărilor pînă la sfîrșitul anului 7.000 de tone de fier vechi. Chemării i-au răspuns cu entuziasm tinerii din Roman, Onești etc. Numai în ultima săptămîină, spre exemplu, tinerii din Roman, au trimis cuptoarelor Hunedoarei peste 450 tone fier vechi, iar cei din Onești 46 tone.

Din păcate însă chemarea nu se bucură de aceeași atenție și în rîndul tinerilor din Piatra Neamț. Cu toate că ei s-au angajat inițial ca pînă la sfîrșitul anului să trimită oțelărilor 500 tone fier vechi, în ultima săptămîină, datorită nepăsării care domnește la comitetul orașesc U.T.M., tinerii din Piatra Neamț au strîns doar 2000 de kg fier vechi. Această cantitate este foarte mică față de posibilitățile existente aici. În orașul Piatra Neamț sînt 125 de brigăzi de muncă patriotică care cuprind peste 4000 de tineri. Dacă s-ar ține seama de posibilitățile existente, în fiecare lună tinerii din aceste brigăzi ar putea colecta și trimite oțelărilor peste 100 tone de fier vechi.

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). După orele de cursuri, în zilele de 8-9 octombrie, elevii celor 32 de școli elementare și medii din orașul Ploiești, la îndemnul organizațiilor U.T.M. și al unităților de pionieri, au pornit o acțiune de masă pentru colectarea fierului vechi. Echipe de utemiști și pionieri au adunat în aceste zile buca-

tă cu bucată metalul existent și nefolosit pe care l-au depozitat apoi în curțile școlilor de unde, conform înțelegerii, urmau să-l ridice organele I.C.M. Acțiunea de colectare a fierului vechi inițiată în aceste zile în orașul Ploiești a dat rezultate frumoase. Unitățile de pionieri din școlile elementare de 7 ani au strîns fiecare între 1000-4000 de kg de fier vechi. Bilanțul general al acțiunii întreprinse în aceste zile s-a soldat cu colectarea a 30.000-35.000 de kg de fier vechi. Din păcate însă cea mai mare parte din această cantitate de fier vechi în loc să ia grabnic drumul oțelărilor, continuă să rămână în curțile școlilor.

Probabil că organele I.C.M. Ploiești așteaptă ca elevii să-l și transporte cu brațele la rampa de încărcare a vagoanelor.

Foto: V. ALEXANDRU

CITII

in pag. 4-a

Cuvîntarea tovarășului N. S. Hrușciov

la mitingul oamenilor muncii din Moscova

In Intîmpinarea celui de-al IV-lea Congres al Sindicatelor

In pas cu tehnica nouă

BACĂU (de la corespondentul nostru). În centrul atenției comitetului sindical și a comitetului U.T.M. de la Uzina de fibre sintetice din Săvinești a stat și ridicarea continuă a calificării tinerilor muncitori la nivelul cerut de utilaj modern cu care este înzestrată uzina. În acest sens, comitetul sindical împreună cu comitetul U.T.M. a organizat un curs de calificare cu durata de 6 luni. De trei ori pe săptămîină, cei 434 elevi, în majoritatea lor tineri, frecvențează cursul pe specialitățile: operatori chimisti, operatori textili și laboranți. Programul analitic urmărește să dea cursanților temeinice cunoștințe de chimie, matematică, fizică, tehnologie de specialitate etc.

O grijă deosebită a manifestat-o comitetul sindical și pentru alegerea celor mai bune cadre care să predea la

aceste cursuri. Din cele peste 30 cadre tehnice care predau, 22 sînt ingineri. Pînă în prezent cursurile au fost absolvite de două grupe de operatori chimisti care lucrează la rolanul mic.

Marea majoritate a tinerilor absolvenți au terminat cursul cu rezultate frumoase. Tinerii ca Iosif Dumitrescu, Justin Dumitriu, Virgil Găină, V. Năstase, Victor Sirbu au obținut media zece. Rădălele temeinice pregătiri date de cursul pentru ridicarea calificării se văd la tot pasul. Muncitorii care înainte de a frecventa acest curs aveau o calificare slabă, acum sînt mîndria secției în care lucrează. Așa au ajuns fruntași operatorii textili Ecaterina Ostache, Elena Roman, Alexandru Tătaru și Gheorghe Grădinaru, Ion Stan și alții din secția poliamid.

„Să cunoaștem mașinile fabricii“

SUCEAVA (de la corespondentul nostru). În cinstea celui de-al IV-lea Congres al Sindicatelor, la Filatura de in și cîneapă din Fălcișeni, se desfășoară o intensă muncă de ridicare a nivelului tehnico-profesional al muncitorilor, pentru cunoașterea și mînuirea cu pricepere a utilajelor moderne cu care este înzestrată fabrica.

În acest scop, zilele trecute, a avut loc un interesant concurs gen „Drumuleț vesel” pe tema „Să cunoaștem mașinile fabricii”. Întrebările din concurs s-au referit îndeosebi la utilajele moderne cu care este înzestrată fabrica și la desfășurarea procesului de producție.

Cele mai bune răspunsuri le-au dat utemiștele Profira Popa și Maria Loican. Pentru strădania cu care s-au pregătit ele au fost premiate la concurs cu cărți.

În cinstea Congresului Sindicatelor, comitetul de întreprindere în colaborare cu comitetul U.T.M., desfășoară o vie activitate cultural-educativă. Printre acțiunile culturale-educative desfășurate în ultima perioadă se numără și amenajarea unei frumoase vitrine cu cărți. Aici, comitetul sindical a expus cărți ce zugrăvesc munca și activitatea organizațiilor de sindicat în lupta pentru mobilizarea

muncitorilor la îndeplinirea sarcinilor de plan.

Pentru a trezi în rîndul tinerilor un interes crescut pentru literatură, tor. Maria Simina a ținut recenziea romanului „Destinul” de Aurel Mihală.

Președintele Consiliului de Miniștri, Chivu Stoica, a primit pe dl. John B. O'Connor, industriaș din S. U. A.

Joi 20 octombrie 1960, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine, Chivu Stoica, a primit pe dl. John B. O'Connor, președintele Consiliului „Dresser Industries”, care vizitează țara noastră.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, au fost de față Emil Bodnăraș și Alexandru Birădeanu, vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri, și T. Cristureanu, vicepreședinte al Camerei de Comerț a R. P. Romine.

(Agerpres)

Înmînarea diplomei de membru de onoare al Academiei de Artă a U.R.S.S., pictorului Corneliu Baba

Joi după-amiază, la sediul Uniunii Artiștilor Plastici din R. P. Romine, A. A. Epșev, ambasadorul Uniunii Sovietice la București și înmînat din înscărinarea Prezidiului Academiei de Artă a U.R.S.S. pictorului Corneliu Baba, maestrului emerit al artei, diploma de membru de onoare al Academiei de Artă a U.R.S.S., ca semn de înaltă prețuire a creației sale.

La solemnitate au luat parte Constanța Crăciun, adjunct al ministrului Învățămîntului și Culturii, artistul popularului C. Baraschi, academicieni, numeroși artiști plastici, pre-

cum și membri ai Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

Pictorul Corneliu Baba a mulțumit pentru înalta distincție ce i s-a acordat.

Au luat apoi cuvîntul acad. Gh. Oprescu și artistul plastic I. Sălășteanu.

În încheiere solemnă, artistul popularului I. Jalea, președintele Uniunii Artiștilor Plastici din R. P. Romine a felicitat călduros pe pictorul Corneliu Baba, urîndu-i noi succese în activitatea sa creatoare.

(Agerpres)

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a sosit la Viena

VIENA 20. — De la trîmbișul special Agerpres: Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, conducătorul delegației R. P. Romine la cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, precum și tovarășii Leonie Răutu și Ștefan Voitec au sosit în seara zilei de 20 octombrie la

Viena, unde au fost întâmpinați de reprezentanți ai Ministerului de Externe al Austriei, de membri ai Corpului Diplomatic și membri ai Legației R. P. Romine.

Pe teritoriul Franței, pînă la frontiera elvețiană, delegația a fost însoțită de tov. Constantin Nicușă, ministrul E. P. Ro-

mine la Paris. La Basel, delegația a fost întâmpinată de ministrul R. F. Romine la Berna, Grigore Geamănu, împreună cu membrii Legației care au însoțit-o pe teritoriul Elveției. La frontiera Austriei, în întîmpinarea delegației a venit tov. Victor Dimitriu, ministrul R. P. Romine la Viena.



Brigada de producție a tineretului condusă de Nicolae Silvestru de la secția rodaj este unul din colectivele fruntașe în acțiunea de reducere a pretului de cost la Uzina de tractoare „Ernst Thälmann” din Orașul Stalin. Numai în cursul lunii septembrie brigada a realizat o economie în valoare de 7.800 lei. În fotografie: Nicolae Silvestru împreună cu cei doi membri ai brigăzii reglînd ambelejii unui nou tractor UTOS-26.

In cinstea Centenarului universității ieșene

În curînd, hîrtina universitatei ieșene își sărbătorește centenarul. Pentru ca să întîmpine sărbătorește acest mare eveniment, se pregătesc cu aceeași râvnă, cu aceeași febrilitate toți studenții.

Corul, improvizat cu noi coriști dintre studenții anului I, pregătește sub îndrumarea dirijorului Toma Carp noi cîntece. Printre ele se numără și „Cîntec studențesc” — cîntecul închinat Centenarului de compozitorul Achim Stoia, pe versuri de Nicolae Tatomir.

Cu multă pasiune se pregătește și echipa de teatru, care va prezenta piesa „Centenarul tineretului”.

„Mioriia”, vestita orchestră de muzică populară a studenților universității nu se lasă nici ea mai puțin. În cinstea Centenarului pregătește cîteva melodii populare moldovenești ca „Flora mare moldovenească”, „Cimpoșul” etc.

Centenarul universității va fi o adevărată sărbătoare a tineretului.

COSTEA MARICOIU student

Din „al nostru” vine „al meu”

Cu cîțiva ani în urmă, în satul Dobreni din raionul Vidra a luat ființă gospodăria agricolă colectivă. Cei mai buni oameni din sat, în frunte cu comunistii, s-au hotărît să înființeze o familie nouă, mare și puternică, să meargă spre o viață din ce în ce mai bună, mai îmbelșugată, așa cum ne arată paridul. Nu erau prea mulți atunci, la început. Nici jumătate satul, nu ca astăzi, cînd sînt cu toții colectivisti. De aceea și auvea rea lor comună, strînsă din ce adusesse fiecare de prin gospodăria lui individuală, era destul de mică: puțină stoloale, cîteva animale de muncă, o sută și ceva hectare pămînt și... cam atîta. Oamenii însă erau hotărîți ca, odată intrăți în gospodăria agricolă colectivă, să-și schimbe cu totul felul de viață de pînă atunci. Voiau să muncească mai mult și mai bine, să chibzuțască la dezvoltarea averii lor comune, a gospodăriei colective, pentru ca de aici să crească și venitul lor personal.

Stefan Ivan, pe atunci unul dintre cei mai tineri colectivisti, a înțeles în mare parte aceste lucruri. A înțeles că la baza bunului trai al fiecărui colectivist stă munca în gospodăria colectivă și, principial, se destul de bine s-o facă, a muncit în așa fel că nimeni n-a avut nimic de spus despre el de cînd a început să lucreze. Nu a lipsit de la lucru și nu s-a dat la o parte de la greu, așa cum mai făceau cîte unii. Deci, Ștefan Ivan se nimeria cu totul la gînd și la faptă cu ceilalți colectivisti. Cînd a venit toamna însă, Ștefan Ivan a constatat cu surprindere că într-un fel gîndeste și, înfrîntul marea majoritate a colectivistilor.

— Am muncit bine în vara aceasta și roadele sînt destul de bune, ziceau colectivistii. De aceea trebuie să chibzuțim tot așa de bine ce facem acum. Trebuie să oprim o parte din aceste roade pentru a avea o comună. Sîntem tamen ca o familie de înșurățel. N-avem prea multe case, la început, din cîte ar trebui să avem. Dar trebuie să ni le facem. Trebuie să ridicăm grajduri pentru vite, să cumpărăm animale pentru producție, camioane cu care să transportăm produsele.

— Da' ce ne trebuie nouă

grajduri, camioane și vaci cu lapte? — a sărit atunci Ivan.

— Cum „ce ne trebuie?” — i-a explicat comunistul Ion Prodan. Tu vrei să rămînem tot așa cu puținul pe care-l avem?

— Nu vreau să rămînem cu puțin, a zis Ștefan Ivan. Dar eu vreau să împărțim acuma totul. De ce să mai oprim pentru vaci și alte alea? Am venit în gospodăria colectivă să ne facem viața mai bună și acum ne apucăm de chel-tuții?

— Dar nu cheltuim degeaba, a căutat Prodan să-l convingă. Dacă din ceea ce economisim acum o să cumpărăm vaci cu lapte, peste un an de zile banii aceștia ne vor aduce veniturile duble din „laptele și carnea obținută de la acestea. Iar rezultatul? Va crește valoarea zilei de muncă și din asta nu va avea decît de câștigat fiecare colectivist în parte.

Stefan Ivan însă își avea „logica” lui pe care nu l-o putea zdruncina nimeni. S-au străduțit și alți colectivisti tineri, prieteni de-al lui, să-l facă să înțeleagă cele ce-i spunea Prodan, însă el continua să-și susțină părerea.

Unii l-au întrebă:

— După ce treieri grîul, îl duci pe tot la moară și-l macini și-l faci făină, sau lași o parte pentru sîmînță ca să ai și la anul ce semăna și ce mîncea? După socoteala ta, trebuie să mînceam azi tot ce avem, fără să ne gîndim la ziua de mîine.

— Uite, eu zic ca voi, a zis Ivan pînă la urmă. Faceți așa cum credeți de cuvînt și oi vedea și eu ce o să lasă pînă la urmă. Deocamdată nu m-ați convins.

Cu timpul, însă, faptele l-au convins pe Ștefan Ivan că tovarășii lui de muncă au avut dreptate atunci cînd au hotărît să pună deoparte bani și produse pentru dezvoltarea avutului obșteșc. Cu banii puși deoparte în anul acela, și în alți ani, ei și-au cumpărat vaci cu lapte, oi, au ridicat noi construcții, au cumpărat un camion. Din an în an, pe măsură ce se dezvoltă fondul de bază al colectivei, creștea și valoarea zilei-muncă. Iar în ceea ce privește cîreada, căreia Ștefan Ivan nu-i vedea rostul în gospodăria colectivă,

P. GHELMENZ

(Continuare în pag. 3-a)

Pe șantierele industriei petrochimice

Dezvoltînd întrecerea socialistă și organizîndu-și mai bine lucrul, constructorii și montorii de pe șantierele industriei petrochimice au realizat în primele trei trimestre ale acestui an un volum de lucrări cu 12 la sută mai mare decît cel din întregul an 1959.

În această perioadă colectivul șantierului de la Chișinău, de exemplu, și-a depășit planul cu 20,5 la sută, iar cele ale șan-

tierelor de la Onești și Borcești cu 10,3 la sută. Productivitatea muncii realizată în primele luni ale anului de către muncitorii de pe șantierele industriei petrochimice depășește cu 3,3 la sută sarcina de plan.

Anul acesta constructorii și montorii de pe aceste șantiere au dat în funcțiune 23 da noi obiective. La multe dintre aceste obiective termene-

(Agerpres)



Știință

Obiectivul nr. 1: introducerea tehnicii noi

Direcțiile celui de al III-lea Congres al partidului au pus în fața cercetătorilor din domeniul metalurgiei și mineritului sarcini deosebit de importante. Ce am făcut noi pentru trecerea în viață a acestor sarcini? Să ne oprim numai la trei dintre problemele cercetate în Institutul nostru.

Adrian Mihail
candidat în Științe tehnice, director al Institutului de cercetări metalurgice și miniere

spre folosirea cărbunilor aglutinanți, necoșificabili, care pînă de curînd nu au fost folosiți decît în scopuri energetice la ars.

Pe lângă metodele cercetate de către oamenii de știință sovietici, germani, japonezi, maghiari sau polonezi, cercetătorii din cadrul Institutului nostru, au reușit să pună la punct un procedeu original care a fost dezvoltat în colaborare cu proprietățile cărbunilor nostri și cu rezervele de cărbuni din țara noastră.

Toate acestea creează condițiile ca acest procedeu să satisfacă atât din punct de vedere tehnic cit și economic cerințele dezvoltării siderurgiei în țara noastră.

Altă problemă deosebit de importantă este reducerea consumului de coacă în furnale. Pentru a ajunge la acest rezultat, siderurgii au la dispoziție mai multe căi: concentrarea minerurilor, prin îmbogățirea conținutului de fier, aglutinarea minerurilor mărunte pentru a ușura trecerea gazelor prin furnal, lucrul cu presurări ridicate la gura furnelului ceea ce intensifică procesele ce au loc în furnal, funcționarea furnelului cu temperatura ridicată a aerului insuflat la 800-1000°C, precum și înlocuirea parțială a coacului cu alți combustibili mai ieftini și mai ușor de procurat.

Cercetătorii noștri s-au ocupat de reducerea consumului de coacă în furnale prin înlocuirea parțială a lui cu păcură și gaz metan. Aceste cercetări care au pornit de la studierea fundamentală a problemelor teoretice legate de folosirea acestor noi combustibili au trecut repede la încercări industriale într-un furnal de la Hunedoara. Cercetările făcute au arătat că introducerea păcurii sau a gazului metan în furnal, concomitent cu ridicarea temperaturii aerului cald insuflat în furnal pînă la 700°C duce la o economie de cca. 120 kg de coacă pe tonă de fontă.

Acest procedeu duce pînă la capăt și rezolvat de către cercetătorii noștri a fost extins și va fi generalizat la furnalele din țară. Prin străduința cercetătorilor noștri care și-au petrecut de altfel mult timp în unitățile industriale, a fost introdusă cu succes această metodă la Hunedoara și la Reșița, făcîndu-se economii de mii de tone de coacă.

În sfîrșit după coacă și fontă să trecem și la altă ramură deosebit de importantă a siderurgiei, la fabricarea otelului.

Întreaga construcție de mașini moderne nu poate avea loc fără folosirea unor oțeluri

de calitate superioară. Fără aceste oțeluri nu este posibilă construirea unor mașini de înaltă tehnicitate cu randamente și caracteristici ridicate care să corespundă nivelului tehnicii mondiale în ceea ce privește indicii tehnico-economici de funcționare.

Pentru a asigura industriei noastre constructoare de mașini posibilitatea de a produce mașini și aparate care să corespundă cerințelor tehnicii de astăzi, cercetătorii din Institutul nostru au studiat și pus la punct elaborarea unor oțeluri de înlocuire slab aliate, de aceeași calitate cu a oțelurilor „titulare” adică a acelor care în mod obișnuit au conținut de nichel și molibden la nivelul indicat. Prin realizarea acestor oțeluri la fabricarea unor serii întregi de piese (sape cu role, coroane și roți dințate etc.) vom putea înlocui adausurile de metale costisitoare. În această direcție noi ne preocupăm de asemenea de obținerea unor oțeluri speciale și diferitelor aliaje necesare fabricării locomotivelor Diesel-electrice.

In fața noastră stă sarcina de a intensifica mai mult decît pînă acum legătura cu industria, de a lichida lipsurile în domeniul documentării, de a acorda mai multă atenție studiilor privind eficiența economică a cercetărilor noastre în toate etapele activității de cercetare, de a acorda mai multă atenție ridicării calificării cercetătorilor noștri la nivelul sarcinilor ce stau în fața noastră.

Cercetătorii Institutului nostru, se angajează să și dăruiască toate eforturile pentru ca legînd tot mai puternic cercetările noastre de practică, fiecare procedeu, fiecare metodă nouă studiată în Institut să nu rămînă în dosare ci să fie aplicată imediat în practică, să aducă un aport efectiv la creșterea nivelului tehnic al producției, la introducerea celei mai înaintate tehnici în industria noastră metalurgică și minieră.

Noul etalon al metrului

După cum ați aflat, acum cîteva zile cea de a XI-a Conferință internațională pentru măsuri și greutăți a adoptat o nouă definiție a metrului și a constînit prin aceasta trecerea de la etalonul platina-iridium, care a existat timp de 85 de ani la un etalon care definește metrul ca un anumit număr de lungimi de undă a radiației portocalii a izotopului cripton 86.

Cîteva amănunte pe care le vom da în rîndurile de mai jos sînt semnificative cu privire la problema: „ce ar fi dacă s-ar stabili noul etalon”.

După cum se știe metrul nostru de astăzi, a fost stabilit la sfîrșitul secolului 18 pînă la jumătatea secolului 19, ca măsura și greutății „cîndva” din timpul feudalității. Cînd însă datorită creșterii preciziei măsurărilor s-a dovedit că metrul nu este exact la zecea milionară parte din sfera meridianului pămîntesc.

Etalonul de lungime a devenit o unitate egală cu lungimea unei bare conecționate din aliaj de platina.

Creșterea preciziei măsurărilor a pus din nou, după 150 de ani, problema gîngerii unui etalon invariabil. De data aceasta s-a ales ca etalon lungimea de undă a unei raze de lumină.

După ce Michelson a descoperit interferența undelor luminoase, problema gîngerii unui etalon invariabil a devenit o problemă de interferență a razelor de lumină, și execută la Seves, o comparație între lungimea metrului etalon și lungimea de undă a luminii emise de vapori de cadmiu și găsește că lungimea unui metrul este egală cu 1.553.164 lungimi de undă a luminii roșii a cadmiului.

În fața acestui fapt, oamenii de știință și-au pus cu mai multă siguranță întrebarea ce lungime de undă să se aleagă, care este cea mai rețigă și spectabilă?

În 1957, Comitetul consultativ pentru definirea metrului a făcut pe baza rezultatelor cercetărilor celor mai mari laboratoare metrologice trei propuneri: izotopul 114 al cadmiului, izotopul 86 al criptonului și izotopul 195 al mercurului.

Comitetul a înclinat în ultimă instanță să respină izotopul criptonului, de masă atomică 86 și să aleagă ca etalon radiația portocalii a acestui element.

Lungimea de undă stabilită în legătură cu definirea metrului cu o precizie de 100 de ori mai bună.



Cîteva cercetători ai Institutului de mecanică aplicată „Traian Vuia” al Academiei R.P.R., fac diverse experimentări în laboratoarele Institutului.

Foto: N. STELORIAN

Citește aceste cărți:

Originea omului

În librării puteți găsi traducerea în limba română a interesantelor lucrări a cercetătorului M. F. Vesturb de la Institutul și Muzeul de Antropologie al Universității din Moscova: „Originea omului”.

Primele probleme științifice au urmat de-a lungul veacurilor zilele pasionale dispute cu privire la originea omului. Răstălmăcile și dorințele „misticiste” în dorința lor de a găsi masele în influența, problema originii omului a fost pe deplin lămurită în zilele noastre de oamenii de știință care au imboldul să urmărească de aproape originea omului, stabilind că omul este o specie foarte tânără de mamifer biped ajunsă la marea dezvoltare.

Cepitele lucrării — „Ipoteza darwinistă și alte ipoteze antropogenetice”. „Particularitățile de structură ale corpului uman și

aparitia omului”. Formarea omului potrivit datelor paleontologice” dovedesc modul cum imensul și valorosul material acumulat de știință în decurs de aproape un secol, fundamentează din plin teza evoluționistă a antropogenetice, cum rezolvarea sub toate aspectele a problemei originii omului este posibilă numai pe baza materialului dialectic și istoric.

Studiind lucrarea lui M. Vesturb care, deși folosește un imens bagaj de cunoștințe științifice este scrisă pe înțelesul unor mase largi, tinerii cititori vor avea prilejul să înțeleagă modul în care știința contemporană explică importanta problemă a originii omului.

Tr. P.

Să scriem repede

De curînd în colecția „In ajutorul activității practice a pionierilor și școlărilor” „Editura Tineretului” a publicat cartea lui Henri M. Stăh și Aurel Boia „Să scriem repede”.

La numai 50 de pagini auto-ri, pe la dispoziția tinerilor cititori, această lucrare care dă tinerilor posibilitatea să scrie mai ușor și mai repede.

După un scurt istoric al scrierii, este prezentat meșteșugul „tabigrafic” foarte util elevilor în lucrarea de noapte. (Tabigrafia nu se învață numai cum putem scrie mai repede cu ajutorul scrierii obișnuite, ci chiar mai mult: cum să notăm, desprinzînd esențialul, fondul de idei al unei lecții).

Introducînd abrevieri convenționale în scrierea tabigrafică autorii strecoară imperfecțiunile cîteva litere stenografice. Cu această se trece la expunerea semnurilor stenografice.

Fără a avea pretenții de manual de stenografie, cartea prezintă un îndrumar prețios pentru tinerii dornici să cunoască stenografia.

A. BRATU

Pînă în prezent opoziția cristalinului globului ocular nu era vădită. Născut de mult otomologul S. Fedorov, candidat în științe medicale, lucrător al filiei din Cebokor a Institutului de cercetări științifice de otomologie, a reușit să efectueze cu succes o serie de operații de înlocuire a cristalinului bolnav cu cristaline artificiale.

Foto: TASS

Știința românească peste hotare La cel de-al V-lea Congres forestier mondial

La Moscova și Budapesta, la Berlin și Seattle, la Stockholm și Roma de la tribuna unor mari congrese științifice internaționale,

Ing. Gh. Lazăr,
Ing. Dan Tertecel

varea unor probleme importante ale științei contemporane.

La Moscova și Budapesta, la Berlin și Seattle, la Stockholm și Roma de la tribuna unor mari congrese științifice internaționale, oamenii de știință din țara noastră au prezentat și anul acesta în fața unora dintre cele mai importante reprezentanți ai științei contemporane, realizările deosebite ale cercetării științifice din R.P.R.

Printre reușirile științifice însemnate se numără și cel de al V-lea Congres forestier mondial la care au participat 2.000 de delegați din 91 de țări.

„Dezbatînd în cadrul a 10 secții de specialitate problema „Conservării pădurilor și utilizării multiple a lemnului”, raportul congres de la Seattle (statul Washington — S.U.A.) a marcat prin înaltul nivel științific al dezbaterilor, prin sutele de importante comunicări prezentate un remarcabil eveniment științific internațional” — a declarat Ing. Gh. Lazăr și D. Tertecel unui redactor al ziarului nostru în cadrul unei discuții despre cel de al V-lea Congres forestier mondial.

„Delegația noastră (formată din prof. Manea Mănescu, membru corespondent al Academiei R.P.R., inginerii Gheorghe Lazăr, Dan Tertecel, Ovidiu Petrușiu, Nicolae Celac) a prezentat în diferite secții ale Congresului 15 importante referate, intervenind de asemenea de multe ori în discuțiile care au avut loc pe marginea diverselor probleme.

Tematica abordată de noi a fost variată, demonstrînd din plin avîntul deosebit pe care l-au luat în anii puterii populare cercetările științifice și în domeniul economiei forestiere.

O serie de comunicări ca: „Ridicarea nivelului de trai material și cultural al muncitorilor forestieri din R.P.R.”, „Metode de împănare și terenurilor nisipoase în regiunile semi-aride”, „Conceptul actual în silvicultura românească asupra regenerării naturale și artificiale”, „Folosirea cerșilor în lupta împotriva dăunătorilor pădurii” și multe altele, au demonstrat înaltul nivel științific al cercetărilor românești în domeniul forestier, contribuția pe care știința românească și-o aduce la rezolu-

țiile unor probleme importante ale științei contemporane.

La Moscova și Budapesta, la Berlin și Seattle, la Stockholm și Roma de la tribuna unor mari congrese științifice internaționale, oamenii de știință din țara noastră au prezentat și anul acesta în fața unora dintre cele mai importante reprezentanți ai științei contemporane, realizările deosebite ale cercetării științifice din R.P.R.

Printre reușirile științifice însemnate se numără și cel de al V-lea Congres forestier mondial la care au participat 2.000 de delegați din 91 de țări.

„Dezbatînd în cadrul a 10 secții de specialitate problema „Conservării pădurilor și utilizării multiple a lemnului”, raportul congres de la Seattle (statul Washington — S.U.A.) a marcat prin înaltul nivel științific al dezbaterilor, prin sutele de importante comunicări prezentate un remarcabil eveniment științific internațional” — a declarat Ing. Gh. Lazăr și D. Tertecel unui redactor al ziarului nostru în cadrul unei discuții despre cel de al V-lea Congres forestier mondial.

„Delegația noastră (formată din prof. Manea Mănescu, membru corespondent al Academiei R.P.R., inginerii Gheorghe Lazăr, Dan Tertecel, Ovidiu Petrușiu, Nicolae Celac) a prezentat în diferite secții ale Congresului 15 importante referate, intervenind de asemenea de multe ori în discuțiile care au avut loc pe marginea diverselor probleme.

Tematica abordată de noi a fost variată, demonstrînd din plin avîntul deosebit pe care l-au luat în anii puterii populare cercetările științifice și în domeniul economiei forestiere.

O serie de comunicări ca: „Ridicarea nivelului de trai material și cultural al muncitorilor forestieri din R.P.R.”, „Metode de împănare și terenurilor nisipoase în regiunile semi-aride”, „Conceptul actual în silvicultura românească asupra regenerării naturale și artificiale”, „Folosirea cerșilor în lupta împotriva dăunătorilor pădurii” și multe altele, au demonstrat înaltul nivel științific al cercetărilor românești în domeniul forestier, contribuția pe care știința românească și-o aduce la rezolu-

O mașină automată pentru sudură sub flux

Pentru a contribui la sporirea producției muncii la construcția vagoanelor, un colectiv de specialiști de la Uzinele „23 August” din Capitală a realizat de curînd o mașină automată pentru sudura sub flux a tamponelor de vagoane. Această mașină este formată dintr-un automat de ghidat sub flux adaptat special în acest scop și dintr-un dispozitiv acționat cu mo-

tod pentru manevrarea pieselor sudate. Operațiile de manevrare sînt mecanizate astfel încît un singur om poate comanda cu ușurință această mașină. Ea înlocuiește complet sudarea manuală a tamponelor, asigură o calitate superioară sudurii și un randament de circa trei ori mai mare.

(Agerpres)

Calculator electronic pentru nave

Doi specialiști sovietici — căpitanul de cursă lungă Iliu Buhanovski și inginerul Roman Raihlin — au construit un dispozitiv original pentru preîntîmpinarea ciocnirii vaselor pe mare.

Acest dispozitiv este un aparat electronic adaptat la radiolocatorul navei. La apropierea navelor pe timp de ceață el înregistrează datele radiolocatorului cu privire la viteza de apropiere, precum și date privind direcția și viteza navei înșăși. Datele obținute sînt prelucrate fulger

de mecanismul electronice de calcul, cu care este prevăzut dispozitivul și pe scala sa se indică unghiul necesar de deviere de la drumul navei pentru a evita ciocnirea și se poate continua navigația în deplină securitate. În caz de pericol dispozitivul, care nu cântărește decît 7 kilograme, intră în funcțiune în mod automat.

(Agerpres)

„OAZE SOLARE”

La conferința unională pentru hidrotehnică, care a avut loc la Taikeni, profesorul Valentin Baum, doctor în științe tehnice, a declarat că specialiștii sovietici au construit toate instalațiile necesare creării unei „oaze solare” în pustiu. El a prezentat participanților la conferință un plan detaliat de creștere a unei asemenea oaze experimentale.

Profesorul Valentin Baum consideră că, deși în Uniunea Sovietică există 3.000.000 ha de pustii (din 20 milioane de ha care există pe întregul glob), toamna ea este un exemplu care trebuie să dea un exemplu celorlalte state în domeniul cuceririi pusturilor cu ajutorul soarelui, întrucît dispune de mijloacele tehnice necesare acestei acțiuni cu adevărat fantastice.

Fundamentînd necesitatea cercetării pusturilor ca sursă de energie, Valentin Baum a formulat două argumente principale:

1. Oazele deja existente în pustii, situate deocamdată în șirii înguste de a lungul cursurilor de apă, dau aproape 25 la sută din recolta mondială de bumbac și reprezintă zona cea mai favorabilă de cultivare a acestor plante.

2. Căldura gratuită a soarelui reprezintă, potrivit aprecierilor economiștilor, sursa de energie cea mai sigură, cea mai accesibilă și cea mai ieftină pentru dezvoltarea economiei în regiunile secetoase.

V. Baum a prezentat participanților la Conferință instalațiile pentru „oaza solară” realizate în ultimii ani la heliolaboratorul condus de el, precum și la alte instituții de cercetări din U.R.S.S. Cea mai eficientă este instalația C.T.S. (Centrală termică solară) cu o putere de 2.500 kw ridicată din finitini sau puteri, această instalație poate ridica pînă la 5.000 ha. Folosind oborul lăsat de la turbine se poate de asemenea, cu ajutorul instalațiilor termice, să facă posibilă apa pentru întreaga populație a oazei, să producă ghiță.

Pentru ridicarea apei din finitini pot fi folosite de asemenea termoelectrogeneratoarele solare cu o putere de 40 w. Acestea sînt simple și comode pentru sectoarele mici. Au fost realizate bucatării — plite solare — care pot deservi o familie de 5-6 persoane, boilere helio care dau 500 litri de apă fierbinte pe zi, uscătoare helio pentru fructe și legume și multe alte instalații necesare în producție și în viața de toate zilele.

(Agerpres)

Intr-unul din laboratoarele secției acustică a Institutului de fizică din Capitală.

Foto: AL. VIERU



Un imens izvor de bogății

„Problema oceanologiei trebuie să ocupe acum locul al doilea ca importanță după cucerirea Cosmosului”.

Aceste cuvinte nu au fost extrase din vreun lucrare științific, fantastic. Ele au fost enunțate de un om de știință de înaltă competență: acad. D. Scribakov, cunoscut zoolog și geograf sovietic.

Cosmosul e mai bine cunoscut decît oceanul!

Pare ciudat, dar așa este. Cunoștințele noastre asupra corpurilor cerești aliate la distanțe de mii de ani lumină sînt mult mai cuprinzătoare decît ceea ce știm despre un mediu care se află în imediata noastră apropiere și a cărui suprafață depășește cu mult pe cea a uscatului. Progresele extraordinare care au avut loc în ultimul timp în toate domeniile activității umane au dus la primul plan, în sfîrșit, de cucerirea Cosmosului, și cucerirea... restului suprafeței Pămîntului.

Nu este deci de mirare că oamenii de știință sovietici acordă o atît de mare importanță oceanografiei.

Oceanele sînt sursă strîbătută de nave sovietice — special construite pentru cercetări și echipate cu cea mai perfecționată aparatură,

Recolta de date obținută în urmărește acum este foarte vastă. Navele oceanografice sovietice au făcut o seamă de importante descoperiri.

Cercetătorii au ajuns astăzi la concluzia că oceanul reprezintă un rezervor de hrană incomparabil mai vast decît suprafețele cultivate ale uscatului. În ocean, fiecare centimetru cub pe o adîncime de sute și mii de metri, este populat cu zeci și sute de animale și plante minuscule. Plactonul reprezintă cantități de-a dreptul astronomice de substanță hrănitoare care crește fără nici un fel de îngrijire din partea omului și care nu trebuie decît să fie culese.

Locuitorii microscopici ai oceanelor reprezintă o abundență de resurse alimentare care depășește de-a dreptul imaginația. Omenirea se bazează astăzi în mod aproape exclusiv pe resursele de hrană pe care le oferă agricultura. Dezvoltarea științifică, ca și agricultură și putea asigura pe deplin chiar și necesitățile alimentare ale unei omeniri mult mai numeroase decît cea actuală.

Dez resursele alimentare ale oceanelor depășesc posibilitățile uscatului. Și ne gîndim numai că suprafețele culti-

vabile reprezintă abia o fracțiune din suprafața totală a uscatului. Ușurat la rîndul său reprezintă și două cincimi din suprafața totală a globului. O mare parte a uscatului este aridă. Viața în ocean oferă cu totuși alt tablou. În primul rînd ea este răspîndită aproape în totalitate apelor oceanelor, care ocupă aproximativ trei cincimi din suprafața globului.

Astăzi se știe că viața pătrunde în toate adîncurile apelor oceanelor. Ea nu înțează la cîteva sute de metri adîncime, așa cum se credea. Plasele și aparatele fotografice ale ultimelor expediții oceanografice au adus de la 5000-6000 de metri adîncime mînturia existenței peștilor și a altor animale marine, care trăiesc sub presiuni de sute de kilograme pe centimetru pătrat.

În fiecare an, oamenii de știință descoperă specii de animale noi, necunoscute. Încă nici un om de știință nu a văzut carac-

țiile uriașe, ale căror brațe nu sînt suprafața totală a uscatului. Ușurat la rîndul său reprezintă și două cincimi din suprafața totală a globului. O mare parte a uscatului este aridă. Viața în ocean oferă cu totuși alt tablou. În primul rînd ea este răspîndită aproape în totalitate apelor oceanelor, care ocupă aproximativ trei cincimi din suprafața globului.

Astăzi se știe că viața pătrunde în toate adîncurile apelor oceanelor. Ea nu înțează la cîteva sute de metri adîncime, așa cum se credea. Plasele și aparatele fotografice ale ultimelor expediții oceanografice au adus de la 5000-6000 de metri adîncime mînturia existenței peștilor și a altor animale marine, care trăiesc sub presiuni de sute de kilograme pe centimetru pătrat.

În fiecare an, oamenii de știință descoperă specii de animale noi, necunoscute. Încă nici un om de știință nu a văzut carac-

țiile uriașe, ale căror brațe nu sînt suprafața totală a uscatului. Ușurat la rîndul său reprezintă și două cincimi din suprafața totală a globului. O mare parte a uscatului este aridă. Viața în ocean oferă cu totuși alt tablou. În primul rînd ea este răspîndită aproape în totalitate apelor oceanelor, care ocupă aproximativ trei cincimi din suprafața globului.

Astăzi se știe că viața pătrunde în toate adîncurile apelor oceanelor. Ea nu înțează la cîteva sute de metri adîncime, așa cum se credea. Plasele și aparatele fotografice ale ultimelor expediții oceanografice au adus de la 5000-6000 de metri adîncime mînturia existenței peștilor și a altor animale marine, care trăiesc sub presiuni de sute de kilograme pe centimetru pătrat.

În fiecare an, oamenii de știință descoperă specii de animale noi, necunoscute. Încă nici un om de știință nu a văzut carac-

țiile uriașe, ale căror brațe nu sînt suprafața totală a uscatului. Ușurat la rîndul său reprezintă și două cincimi din suprafața totală a globului. O mare parte a uscatului este aridă. Viața în ocean oferă cu totuși alt tablou. În primul rînd ea este răspîndită aproape în totalitate apelor oceanelor, care ocupă aproximativ trei cincimi din suprafața globului.



După cum s-a anunțat, în U.R.S.S., a fost construit un nou tip de dispozitiv numit combina de carotaj care efectuează diverse explorări geologice. În fotografie: ansamblarea unei combine de carotaj.

Foto: TASS

Ing. F. VIȘINESCU

Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Stoica

Clasa muncitoare, întregul nostru popor, a spus vorbitorul, aniversază în acestă zile împlinirea a 40 de ani de la greva generală din octombrie 1920.

În istoria mișcării muncitorești din țara noastră și a poporului român, greva generală a rămas înscrisă ca una din cele mai însemnate ridicări la luptă ale proletariatului, punctul culminant în șirul marilor bătălii de clasă ce au cuprins țara noastră la sfîrșitul primului război mondial imperialist.

Greva generală ca și luptele din întreaga perioadă de avînt revoluționar 1918-1920 au dovedit maturizarea politică a proletariatului din țara noastră și, așa cum a subliniat tovarășul Gheorghe Stoica, ele au arătat mai mult decît oricînd proletariatului din România necesitatea de a avea în fruntea sa un partid politic revoluționar, marxist-leninist, capabil să-l conducă în lupta pentru răsturnarea puterii burgeoze și moșierimii.

În focul marilor lupte de clasă din anii 1918-1920, s-a plămîdit Partidul Comunist din România. Clasa muncitoare, masele de oameni ai muncii au dobîndit pentru prima oară un conducător de naștere, devotat fără margini cauzei eliberării celor ce muncesc, independenței și progresului patriei, cauzei democrației și socialismului.

În continuare, tov. Gheorghe Stoica a înfățișat profundele contradicții existente în România burgeois-moșierască, pe baza cărora s-au desfășurat luptele revoluționare din 1918-1920. El a arătat condițiile de neagră mizerie în care clasele stăpînitoare țineau clasa muncitoare, țărănimea muncitoare, condiții care s-au înrăutățit și mai mult ca urmare a dezlănțuirii primului război mondial imperialist.

Vorbitorul a subliniat apoi că victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, a determinat creșterea năvalnică a luptei revoluționare a masele din întreaga lume. Marea Revoluție din Octombrie a fost împlinită cu o profundă simpatie și entuziasm de masele muncitoare din țara noastră, care au văzut în ea un exemplu însușitor.

Sub influența ideilor leniniste care pătrundeau tot mai adînc în mișcarea muncitorească din țara noastră s-a ascuțit lupta ideologică în sinul partidului socialist, între elementele revoluționare și cele oportuniste. Revoluționarii cei mai înaintați s-au organizat în grupuri comuniste care chemau clasa muncitoare, țărănimea muncitoare pe toți asupriții și exploatații să se ridice la luptă împotriva regimului burgeois-moșieresc.

Lupta clasei muncitoare împotriva regimului burgeois-moșieresc, pentru libertăți democratice și viață mai bună a luat o amploare necunoscută pînă atunci în țara noastră. Grevele, demonstrațiile de stradă, care se țineau laț, exprimau împotriva față de războiul imperialist, față de silnicile și teroarele claselor exploatare, solidaritatea frățească a oamenilor muncii cu Țara Sovietică, protestul lor hotărît față de intervenția mișcăvă împotriva unei puteri sovietice și a revoluției unice.

Odată cu avîntul luptei revoluționare a proletariatului s-a desfășurat o forță crescîndă lupta țărănimei pentru pămînt și împotriva războiului imperialist.

Politică claselor stăpînitoare de sălbatică asuprire națională a făcut să se intensifice în acești ani lupta oamenilor muncii aparținînd minorităților naționale împotriva regimului burgeois-moșieresc. Ca urmare a stărilor de spirit revoluționare din rîndurile masele populare, la sfîrșitul anului 1917 și începutul anului 1918 s-au produs mișcări cu caracter revoluționar în rîndurile armatei.

Luptele sociale din acea perioadă exprimau criza profundă a regimului burgeois-moșieresc, care cuprinsese toate domeniile vieții sociale, economice și politice. Această criză s-a manifestat în același timp prin deruta și panica claselor stăpînitoare, înspăimîntate de avîntul și combativitatea mișcării revoluționare.

Înceerînd să înăbușe în singele lupta masele, clasele exploatare au pus la cale o diabolul masacrul din 13 decembrie 1918.

Dar în ciuda terorii dezlănțuite, luptele revoluționare au continuat și au căpătîit o și mai mare intensitate. Vorbitorul a arătat că în focul luptelor muncitorești s-a întîrit organizarea sindicală a muncitorilor, au apărut noi forme de organizare cum au fost consiliile muncitorești organe create de muncitori cu de la sine putere, ale căror atribuții depășeau sfera apărării intereselor profesionale ale muncitorilor în fața patronilor. În numeroase cazuri, consiliile muncitorești au dus tratative cu autoritățile, care au fost nevoite să le recunoască. În timpul acestor lupte, clasa muncitoare a smuls o serie de însemnate revendicări politice și economice ca recunoașterea sindicatelor și a consiliilor muncitorești, ziua de muncă

de 8 ore, desființarea amenzilor etc. Tov. Gh. Stoica a arătat apoi măsurile pe care le-au luat clasele dominante pentru a zdrobi prin violență mișcarea muncitorească și a se referi la trădarea de către fețiștii oportuniști ai social-democrației care au căutat pe toate căile să împiedice declanșarea grevei generale.

După ce muncitorii ceferiști din întreaga țară, au declarat grevă, iar muncitorii din celelalte ramuri s-au declarat solidari cu lupta ceferiștilor, după ce dezlănțuirea grevei generale n-a mai putut fi împiedicată, conducătorii reformiști au făcut totul pentru ca să fie înfrîntă. Astfel, ei nu numai că n-au luat nici o măsură pentru conducerea organizației dominante mișcării a masă ce se dezlănțuisese dar au dat directive demobilizatoare, îndemnînd muncitorii ca în timpul grevei să stea acasă, să nu facă demonstrații sau mitinguri, să renunțe la luptă. Pînă la urmă au recunoscut în mod deschis că au fost împotriva grevei generale.

Începută la 20 octombrie 1920, greva generală a cunoscut o intensitate deosebită și s-a extins cu repeziune în întreaga țară. N-a existat oraș industrial, centru muncitoresc, care să nu se fi încadrat în această mare bătălie de clasă. După unele calcule, numărul total al celor care au participat la greva — muncitori, funcționari particulari și de stat — s-a ridicat la 400.000. Această masivă ridicare la luptă, spiritul combativ al greviștilor, rezistența îndrăzită opusă organelor de reprimare, subliniază amploarea și intensitatea luptelor.

Analizînd cauzele înfrîngerii grevei generale vorbitorul a spus: Această înfrîngere se datorește în primul rînd faptului că clasa muncitoare a fost lipsită de un stat major revoluționar, de un partid marxist-leninist, capabil să o conducă la victorie, să asigure unitatea, sub conducerea proletariatului, într-un singur scop revoluționar, a masele largi muncitoare, a țărănimei și minorităților naționale a suprite de regimul burgeois-moșieresc.

Un alt factor important al înfrîngerii grevei generale l-a constituit faptul că luptele proletariatului au rămas izolate de luptele țărănimei pentru pămînt, care se desfășurau în același timp, ceea ce a înlesnit burgeoisii și moșierimii să le reprime pe rînd. Alianța muncitorească-țărănimească care nu s-a putut realiza atunci, s-a înfăptuit un sfert de veac mai tîrziu, sub conducerea clasei muncitoare în frunte cu partidul și comunist, în focul luptei pentru reforma agrară. Tocmai această alianță a fost forța socială hotărîtoare, reprezentînd covîrșitoare majoritatea a oamenilor muncii, care a făcut posibilă obținerea victoriei în lupta pentru instaurarea regimului democratic-popular și desființarea cu succes a operei de construire a socialismului.

Cu toate că greva generală a fost înfrîntă, a spus vorbitorul, ea a avut o uriasă însemnătate pentru clasa muncitoare, care nu s-a putut realiza atunci, s-a înfăptuit un sfert de veac mai tîrziu, sub conducerea clasei muncitoare în frunte cu partidul și comunist, în focul luptei pentru reforma agrară. Tocmai această alianță a fost forța socială hotărîtoare, reprezentînd covîrșitoare majoritatea a oamenilor muncii, care a făcut posibilă obținerea victoriei în lupta pentru instaurarea regimului democratic-popular și desființarea cu succes a operei de construire a socialismului.

Principiul învățămînt a fost acela al necesității de a-și făuri un partid politic revoluționar marxist-leninist. Într-un manifest din decembrie 1920, editat de grupurile comuniste se spunea: „Din greșelile făcute, noi trebuie să tragem învățămînt pentru viitor... Lupta noastră n-a luat sfîrșit. Poziția slabă trebuie întărită și armele îmbunătățite. Partidul socialist trebuie transformat într-un partid politic comunist. Lași, tradiții, nehotărîți trebuie scoși afară din rîndurile noastre...”

Convocat pentru ziua de 8 mai 1921, Congresul general al partidului socialist a hotărît cu o majoritate zdrobitoare, înființarea Partidului Comunist din România și afilierea lui la Internaționala a III-a. Crearea partidului comunist a constituit — așa cum a arătat tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej — „o victorie istorică a leninismului împotriva oportunismului și reformismului în mișcarea muncitorească din România”. Partidul comunist s-a născut din nevoia vitală a clasei muncitoare, a masele largi muncitoare de a avea un conducător sigur, devotat și înaltă la sacrificii intereselor poporului, revoluționar pînă la capăt, capabil să călăuzească poporul pe drumul deplin eliberării din orice exploatare și asuprire, al făuririi unei vieți noi, socialiste. În cele aproape patru decenii de existență, partidul marxist-leninist al clasei muncitoare a îndreptățit cu prisosință nădejdile pe care și le-au pus în el oamenii muncii din patria noastră.

Ceea ce caracterizează partidul clasei noastre muncitoare de-a lungul întregii sale existențe este grija pentru continua sa întărire ca partid revoluționar, construit pe bazele ideologice, organizatorice,

politice și tactice ale leninismului.

Partidul nostru a dus o luptă consecventă împotriva oportunismului de orice fel, a zdrobit fără șovăială fracționismul, alungînd din rîndurile sale elementele antipartinice, dizolvante. Zdrobirea oricăror manifestări de oportunism și fracționism, întărirea neîncetată a unității și coeziunii rîndurilor sale au asigurat partidului nostru o țarie de neînvinș, i-au dat posibilitatea să-și exercite rolul de organizator și mobilizator al masele. În anii grei ai ilegalității, înfruntînd prigoane și teroare cruntă dezlănțuită de clasele exploatare, partidul nostru — slujind cu credință interesele oamenilor muncii, le-a luminat calea spre eliberare de sub jugul exploatații, i-a mobilizat și condus în lupta împotriva regimului burgeois-moșieresc.

Un moment de însemnătate istorică în viața partidului l-a constituit Congresul al V-lea al P.C.R. Aplicînd în mod creator învățăturile marxist-leniniste, la condițiile țării noastre, Congresul al V-lea a înarmat partidul și clasa muncitoare cu o linie clară, strategică și tactică, a orientat activitatea partidului spre întărirea continuă a legăturilor cu masele largi de oameni ai muncii, îndeosebi cu clasa muncitoare, spre întărirea organizațiilor din marile întreprinderi.

Din vîrstă hotărîtorului celui de V-lea Congres, partidul a fost organizatorul și conducătorul eroicelor lupte din februarie 1933 ale muncitorilor ceferiști și petrolisti care au înscris o pagină glorioasă în istoria poporului nostru, bairînd pentru un timp drumul fascismului. În luptele revoluționare din februarie 1933, s-au ridicat din rîndurile clasei muncitoare, cadre de conducători căliți, care și-au dovedit prin fapte dezvoltamentul față de popor, capacitatea de a călăuzi în făurirea unei vieți noi, libere de exploatare.

Partidul nostru, singura forță politică care s-a ridicat cu hotărîre împotriva fascismului și criminalului război antisovietic — a fost inspiratorul, organizatorul și conducătorul insurjecției armate din August 1944 — înfăptuind în condițiile victoriei istorice ale armatei sovietice eliberatoare, împotriva hitlerismului. Insurjecția armată din August 1944 a constituit începutul revoluției populare, care a dat posibilitate poporului să devină pentru prima dată stăpîn pe soarta sa, să instaurze regimul democratic-popular și să treacă sub conducerea partidului marxist-leninist al clasei muncitoare, la construirea societății socialiste.

În această luptă îndelungată și eroică, clasa muncitoare, partidul său comunist au constituit pilă de eroism și abnegație, de bărbăție și dirigență în fața dușmanului de clasă.

Pentru viața nouă de astăzi s-au jertfit mulți din cei mai buni fii ai poporului nostru. Aniversări ale una din marile bătălii de clasă ale proletariatului din țara noastră, poporul român slăvește lupta eroică a clasei muncitoare, în frunte cu partidul său comunist, eroii săi, care și-au dat viața pentru apărarea intereselor fundamentale ale oamenilor muncii.

Vorbitorul a arătat apoi că una din cuceririle de seamă ale clasei muncitoare este unitatea rîndurilor sale, a cărei înfăptuire a început încă înainte de 23 August 1944 prin realizarea Frontului Unic Muncitoresc și a fost consolidată și ridicată tot o treaptă mai înaltă prin crearea Partidului Muncitoresc Român. Făurirea Partidului Muncitoresc Român a dus la întărirea forțelor clasei muncitoare, a făcut să crească capacitatea sa de conducător al întregului popor pe drumul luminos al socialismului.

Partidul nostru a acordat o atenție continuă întăririi unității și coeziunii rîndurilor sale, a disciplinei de partid, aplicării neabătute a normelor leniniste în viața partidului. Partidul nostru, strîns legat de masele largi ale celor ce muncesc, este astăzi mai puternic și mai unit ca oricînd în jurul Comitetului său Central în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej.

Urmind cu neclintită încredere partidul nostru și înfăptuind neabătut politica sa leninistă, clasa muncitoare, poporul muncitor, au realizat uriașe prefaceri revoluționare în toate domeniile de activitate socială.

După ce a amintit principalele succese obținute de poporul nostru, vorbitorul a spus:

Cit de puternic contrastează situația de astăzi a țării noastre — avîntul continuu al economiei naționale, condițiile tot mai bune de viață ale oamenilor muncii — cu înapoierea economică și mizeria cruntă și lipsa de drepturi a masele muncitoare din România burgeois-moșierască — pe care noi, cei mai în vîrstă, le-am cunoscut din experiența proprie și de care ne amintim și astăzi cu un sentiment de amarăciune și revoltă!

Făcînd bilanțul mărețelor realizări ale poporului nostru, Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român —

eveniment de însemnătate istorică în viața partidului și a țării noastre — a consfințit victoria socialismului în Republica Populară Romînă.

Măreșul program de muncă și luptă pentru desăvîrșirea construcției socialiste prezentat în raportul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la Congres a deschis poporului nostru noi și minunate perspective.

Rezultatele obținute în îndeplinirea sarcinilor planului de stat pe anul în curs, avîntul și entuziasmul caracteristice activității neobosite ce se desfășoară în întreprinderi, pe ogoare, în instituții, în toate domeniile de activitate, demonstrează hotărîrea și voința unanimă a clasei muncitoare, a țărănimei muncitoare, intelectualității, a întregului nostru popor de a înfăptui hotărîrile istorice ale congresului partidului nostru.

Vorbitorul a subliniat, în continuare, că în cei 40 de ani care au trecut de la greva generală s-au produs profunde schimbări în viața internațională. Înfrîșind tabloul acestor transformări, vorbitorul a subliniat succesele fără precedent obținute de Uniunea Sovietică și celelalte țări socialiste în toate domeniile. El a arătat că într-un mers al dezvoltării sociale contemporane confirmă că viitorul aparține în mod inevitabil forțelor progresului social, democrației și socialismului. Accesă realitate nu este pe placul cercurilor agresive care întrețin atmosfera încărcată a războiului rece și a curselor înarmărilor.

Împotriva uneltirilor agresive ale cercurilor imperialiste se unesc tot mai activ forțele iubitoare de pace din lumea întreagă. Rolul hotărîtor în lupta pentru apărarea păcii îl au țările lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică. Alături de ele luptă numeroase state care au scuturat jugul robiei coloniale, clasa muncitoare și cercuri tot mai largi ale opiniei publice din țările capitaliste.

În strînsă unire cu celelalte țări ale lagărului socialist, Republica Populară Romînă militează activ pentru micșorarea încordărilor internaționale, pentru demascarea și zădărnicierea uneltirilor cercurilor agresive, pentru promovarea coexistenței pașnice și statornicirea unei păci trairnice în lume.

Politică externă a statului nostru și-a găsit o cuprînzătoare expresie în activitatea desfășurată la actuala sesiune a Adunării Generale a O.N.U. de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej care a dat glas în modul cel mai deplin năzuințelor de pace a poporului român. Activitatea delegației țării noastre la O.N.U. poziția clară și fermă a solilor ei în problemele fundamentale ale vieții internaționale se bucură de sprijinul entuziast al întregului popor.

Profund atașat cauzei păcii și libertății popoarelor, poporul român își exprimă adîncă neamă toată față de propunerile prezentate de tovarășul N. S. Hrușciov cu privire la dezarmarea generală și completă, la abolirea definitivă a sistemului colonial și la îmbunătățirea și perfecționarea activității O.N.U.

Propunerile prezentate la O.N.U. de delegația țării noastre cu privire la dezvoltarea și îmbunătățirea relațiilor de bună vecinătate între state europene aparținînd unor sisteme social-politice diferite, în promovarea în rîndurile tineretului a ideilor păcii, respectului reciproc și înțelegerii între popoare, reflectă străduința Republicii Populare Romîne de a-și aduce o contribuție cit mai activă la menținerea și consolidarea păcii. Poporul român este hotărît să militeze activ și în viitor pentru înfăptuirea principiilor coexistenței pașnice, pentru realizarea destinderii în relațiile internaționale, demascînd uneltirile cercurilor agresive.

Chezăria apărării păcii, garanția victoriei politice și unitatea lagărului socialist. Poporul nostru este hotărît să contribuie la întărirea coeziunii și coeziunii marilor comunități și țărilor lagărului socialist, să întărească prietenia și alianța indestructibilă cu Uniunea Sovietică, cu toate țările socialiste surori — cauză scumpă oamenilor muncii din țara noastră.

Încheiere vorbitorul a spus: Partidul Muncitoresc Român din a înaltă cinstire tradițiilor revoluționare ale proletariatului și ale poporului român, între care greva generală din 1920 ocupă un loc important.

Cinstirea acestor glorioase tradiții de luptă își găsește cea mai deplină expresie în munca plină de entuziasm a poporului nostru pentru înflorirea patriei socialiste. Sub steagul marxism-leninismului, înarmați cu hotărîre Congresului al III-lea, strîns uniți în jurul Partidului Muncitoresc Român, să muncim neobosit pentru continua dezvoltare a economiei și culturii, pentru desăvîrșirea construcției socialiste, pentru triumful cauzei păcii, democrației și socialismului în lumea întreagă.



Toamnă în Parcul de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin” din Capitală. Foto: AGERPRES

Numirea noului ambasador al R. P. Romîne în R. D. Germană

Printr-un decret al Președintelui Marii Adunări Naționale, tov. Ștefan Cleja a fost numit în calitate de ambasador extraordinar și plenipotențiar al R. P. Romîne în R. D. Germană, în locul tov. Iosif Puvak care a primit o altă însărcinare. (Agerpres)

Luna prieteniei romîno-sovietice

În cadrul Lunii prieteniei romîno-sovietice, joi după-amiază, la Casa prieteniei romîno-sovietice A.R.L.U.S., a avut loc simpozionul „Succese ale Teatrului de Operă și Balet al R. P. Romîne în Uniunea Sovietică”. Cu acest prilej au luat cuvîntul Mihail Erediceanu, directorul Teatrului de Operă și Balet al R. P. Romîne, Zenaida Palli, artistă emerită, laureată a Premiului de Stat, Jean Rincescu, artist emerit și Hero Lupescu, regizor.

CRAIOVA. — La „Librăria noastră” nr. 1 și librăria Cartea Rusă din Craiova, precum și la librărie din Turnu Severin și Tg. Jiu s-au deschis, în după-amiază zilei de 19 octombrie, expoziții ale cărții sovietice.

PLOEȘTI. — Filmele sovietice „Șeroia”, „Nopți albe”, „Pămînt deșelent” și altele dintre noile producții ale studiourilor sovietice care au rulat săptămîna trecută la cinematograful „Progresul” din Ploiești și la Sinoia s-au bucurat de un deosebit succes.

ORAȘUL STĂLÎN. — La clubul tineretului „Șteagul Roșu” a fost deschisă o expoziție de fotografii intitulată „București-Moscow, două capitale prietene”.

În cadrul aceluiași club, un mare număr de muncitori, ingineri și tehnicieni au asistat la jurnalul vorbit cu tema „Ajutorul sovietic din cadrul din viața noastră”. Au luat cuvîntul ingineri și tehnicieni care au studiat sau au făcut schimburi de experiență în U.R.S.S. și care au împărtășit învățămînt în legătură cu tehnica avansată a construcției de autoautoioane în Uniunea Sovietică.

OSPLETE. — Ospetele indonezian, prof. dr. Soedjono Poesponero, directorul Universității din Djakarta, a făcut joi dimineața o vizită la Fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală. În cursul acestei dimineți ospetele a prezentat la spitalul „Emilia Irza” în fața medicilor și studenților care fac practică

la acest spital, un program de diafilme de specialitate. De asemenea, prof. dr. Soedjono Poesponero a avut o întîlnire la sediul Academiei R. P. Romîne, cu academicienii și membrii corespondenți ai Academiei.

După amiază, ospetele indonezian a vizitat spitalul Fundeni.

Din „al nostru” vine „al meu”

(Urmare din pag. 1-a)

aceasta numără astăzi 41 de vechi cu lapte. Pînă la sfîrșitul acestui an, colectivității și-au propus să ajungă la 50 de capete, iar pînă în 1965 la 300. În anul 1959 de la vacile prietene obștească gospodăria s-a ales cu un venit de peste 92.000 lei. Atunci și valoarea zilei-muncă a crescut simțitor, revenindu-i fiecărui colectivist, o însemnată cantitate de grîu, porumb, ulei, zahăr etc., plus bani. La cele aproape 250 zile-muncă, făcute împreună cu soția în gospodărie, Ștefan Ivan a primit în mînă „bani gheață” peste 3000 lei. Și-a adus aminte de valoarea zilei-muncă, mult mai mică în anii aceia de început, cînd și avîntul obșteal al gospodăriei colective era de asemenea mic, și n-a putut să nu vadă cum lucrurile se leagă între ele. De aceea astăzi, cînd îl vede pe cite unul care nu înțelege prea bine că la baza creșterii venitului personal stă dezvoltarea avîntului obșteal, se grăbește chiar el să-l explice:

— Nu face și tu ca mine, gîndește serios. Aici, la colectivă, dacă vrei să trăiești și mai bine, trebuie să te gîndești mai întîi, la gospodărie, la venitul ei, pentru că de acolo vine și al tău.

Sedința Academiei R.P.R.

Academia R. P. Romîne a ținut joi la amiază o sedință consacrată aniversării a 40 de ani de la greva generală din anul 1920. Cuvîntul de deschidere a fost rostit de acad. Atanase Joja, președintele Academiei R. P. Romîne. Apoi, acad. P. Constantinescu-lăși, într-o expunere amplă a arătat împrejurările istorice în care a avut loc greva generală din anul 1920, subliniind importanța ei politice și locul ei în istoria mișcării muncitorești din țara noastră. (Agerpres)

TELEGRAMS EXTERNE

Rezoluții ale Congresului U.I.S.

BAGDAD 20 (Agerpres). — TASS transmite: în rezoluția cu privire la pace adoptată de cel de-al VI-lea Congres al Uniunii Internaționale a studenților se spune că în actuala situație internațională Congresul consideră posibilă izbăvirea omenirii de un nou război mondial. Congresul încredea lume să desfășoare o largă campanie pentru dezarmarea generală, totală și controlată, pentru încetarea expedițiilor de arme nucleare, lichidarea sistemului colonial și obținerea independenței naționale de către toate popoarele, pentru retragerea trupelor străine și lichidarea bazelor militare, pentru dezarmarea generală și completă a Germaniei și lichidarea militarismului în R.F.G. Congresul a împuternicit Comitetul Executiv al U.I.S. să desfășoare o largă campanie internațională a studenților pentru apărarea păcii, împotriva imperialismului și colonialismului, pentru dezarmarea generală și totală. În rezoluție se propune ca săptămîna dintre 10 și 17 noiembrie a acestui an să fie declarată săptămîna internațională a păcii și prieteniei studenților și să fie înlesnită convocarea celei de-a doua conferințe internaționale a studenților și tineretului pentru dezarmarea nucleară.

Intr-o altă rezoluție este condamnată cu asprime politica agresivă a statelor imperialiste ale cărei scop este înrobirea popoarelor din Asia, Africa și America Latină, politica neocolonialismului cu ajutorul căreia puterile occidentale vor să subordoneze economia noilor state independente și să-și instaurze acolo dominația. În legătură cu aceasta, Congresul cheamă pe studenții din țările coloniale și dependente la luptă pentru obținerea unei independențe naționale depline.

În rezoluția cu privire la lupta studenților negri din S.U.A. împotriva segregăției se spune că Congresul sprijină întru totul această luptă și condamnă guvernul S.U.A. pentru indiferența pe care o manifestă față de persecuții și violențe.

Congresul condamnă autoritățile americane pentru a restorire, pedepsele și amenzi aplicate studenților negri care luptă împotriva segregăției.

U.R.S.S. pe anul 1959, în comparație cu celelalte țări. U.R.S.S. este prima țară în Europa și în lume în ce privește volumul global al producției industriale, al producției industriei chimice și al construcției de mașini, precum și în ce privește producția de energie electrică, ciment, tractoare (calculate în tractoare de 15 cp.), automobile (inclusiv autobuse) producția de fontă și oțel.

Adunarea Generală a O.N.U.

Sedința de miercuri după-amiază a Comitetului Politic

NEW YORK 20 (Agerpres). — În sedința din după-amiază zilei de 19 octombrie a Comitetului Politic al Adunării Generale a O.N.U. au continuat discuțiile în problema dezarmării. Primul care a luat cuvîntul a fost reprezentantul american Wadsworth al cărui discurs a constituit o nouă încercare de a masca lipsa de dorință a cercurilor guvernante din S.U.A. de a se ajunge la un acord în privința dezarmării generale și complete.

Ministrul Afacerilor Externe al Canadei, Howard Green, a cerut „să se renunțe la discuții” despre meritele unui plan de dezarmare sau al altuia și a încercat chiar să prezinte guvernul canadian ca imparțial. De fapt, însă, el a vorbit ca apărător al poziției puterilor occidentale.

Delegatul Mexicului, Padilla Nervo, președintele Comitetului O.N.U. pentru dezarmare a subliniat importanța și urgența problemei dezarmării. Această problemă, a spus el, ocupă o poziție dominantă pe scena internațională. Cursa înarmărilor care continuă și pericolul crescînd al războiului nuclear ca actuala discuție să fie dosecbit de oportunități.

În încheierea sedinței a luat din nou cuvîntul V. A. Zorin. Reprezentantul sovietic a subliniat că între poziția țărilor socialiste și poziția puterilor occidentale în domeniul dezarmării există o profundă deosebire de obiective. Noi, a spus el, ne pronunțăm pentru dezarmare generală și complete.

Referindu-se la propunerile Occidentului cu privire la încredințarea problemei dezarmării examinării unor experți tehnici, delegatul sovietic a arătat că nici un fel de experți tehnici nu vor fi de folos dacă nu există dorința de a se încheia un acord în problema dezarmării. V. A. Zorin a subliniat că Uniunea Sovietică va depune ca și în trecut toate eforturile pentru realizarea dezarmării. Uniunea Sovietică nu va participa însă la tratative dacă va vedea că nu există o bază de înțelegere, că ele slujesc doar la înșelarea popoarelor. Subliniind că reprezentantul Mexicului a exprimat numeroase considerente juste, reprezentantul sovietic a declarat că este necesar să se ajungă la o înțelegere asupra bazei unui acord de bună credință în problema dezarmării.

In Comitetul nr. 2 Cuvîntarea reprezentantului român

NEW-YORK. — În Comitetul nr. 2, pentru problemele economice, al Adunării Generale, continuă discuțiile generale asupra raportului Consiliului economic și social, partea economică, și asupra situației economice a țărilor slab dezvoltate. În cursul sedinței de joi dimineața a luat cuvîntul reprezentantul român, Bazil Șerban. Abordînd situația economică a țărilor slab dezvoltate, reprezentantul R. P. Romîne a subliniat că departamentul economic al O.N.U. nu a ținut seama în publicațiile sale de declarațiile reprezentanților țărilor slab dezvoltate la sesiune, de faptele și cifrele reale.

Delegația romînă — a spus Bazil Șerban — consideră că efortul principal în vederea lichidării stării de înapoiere a țărilor slab dezvoltate trebuie orientat spre calea industrializării.

După ce a trecut în revistă importante succese economice ale Republicii Populare Romîne, reprezentantul român a declarat că, în țările occidentale, în care acțiunea marele companii petrolifere, caută să glosească de conținut practic propunerea R. P. Romîne prezentată la sesiunile precedente și care urmărea să ajute țările slab dezvoltate peoseoarea de resurse petrolifere să-și dezvolte o industrie proprie. În încheiere reprezentantul român a subliniat pe bază de fapte concrete că actuala structură a secretariatului nu corespunde sarcinilor ce stau în fața O.N.U.

Marți 25 octombrie
PREMIERA
NOULUI FILM ROMÎNESC
BADARALI
O PRODUȚIE ÎN CULORI A STUDIULUI CINEMATOGRAFIC BUCUREȘTI
GR. VASILIU BIRLIC, CARMEN STĂNESCU, NICKI ATANASIU, ALEXANDRU GIUGARU, CELLA DIMA, SANDA TOMA, GEORGE CALBOREANU, SILVIA DUMITRESCU TIMICA, MARCEL ANGELESCU, RADU BELIGAN.
SCENARIUL: Mirocea Ștefănescu, Sică Alexandrescu; REGIA: Sică Alexandrescu, Gheorghe Hagy; OPERATOR: Ștefan Horvath; MUZICA: Paul Hurmuzescu.

Cuvîntarea tovarăşului N. S. Hruşciiov

MOSCOVA 20 (Agorpres). — TASS transmite: La 20 octombrie ora 16 (ora Moscovei) în Palatul Sporturilor din Lujniki s-a deschis mitingul oamenilor muncii din Moscova consacrat întâlnirii cu N. S. Hruşciiov, conducătorul delegaţiei sovietice la cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

La miting au participat peste 12.000 de persoane. În preşedintele Adunării au luat loc conducătorii ai Partidului Comunist şi ai guvernului sovietic. La miting au fost şi membri ai corpului diplomatic.

Apariţia în preşidiu a lui N. S. Hruşciiov şi a celorlalţi conducători ai partidului şi guvernului a fost întâmpinată de participanţii la miting cu aplauze furtunoase şi urale.

Acad. Aleksandr Vinogradov, care a luat cuvîntul la miting, a subliniat că în declaraţia cu privire la acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor coloniale prezentată de delegaţia sovietică, Uniunea Sovietică a proclamat o nouă forţă unul din principiile fundamentale ale politicii sale pătrunse de spiritul umanitarismului şi dragostei de libertate.

Elementul principal în lucrările primei etape a celei de-a XV-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., „a fost lupta a ceea ce este nou, progresiv împotriva vechiului care şi-a trăit traiul şi care împiedică dezvoltarea şi creşterea noului”, a spus N. S. Hruşciiov. El a subliniat că la această sesiune nu numai că merită dar era chiar necesar să se merge, actuala sesiune a Adunării Generale, a spus N. S. Hruşciiov, are o importanţă excepţională.

N. S. Hruşciiov a declarat că guvernul Statelor Unite şi aliaţii acestuia nu au reuşit să compromită ideea participării oamenilor de stat cu cea mai mare răspundere la lucrările Adunării Generale.

După cum relevă pe bună dreptate opinia publică mondială, cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a fost cea mai reprezentativă întâlnire internaţională din toate cele pe care le-a cunoscut vreodată istoria contemporană. S-au în-

A. Vinogradov a spus că chemarea guvernului sovietic la dezarmare generală şi totală şi la coexistenţa paşnică nu dovedeşte slabiciunea U.R.S.S. şta cum încearcă să afirmă apărătorii „războiului rece” — demonstrează forţa, puterea invincibilă a Uniunii Sovietice şi a întregului lagăr socialist.

Muncitorul Aleksiei Nazarov, colhosnica Valentina Jigoreva şi studenta Tatiana Zelenkova care au luat cuvîntul la miting au arătat că poporul sovietic aprobă întru totul activitatea delegaţiei U.R.S.S. şi a conducătorului ei N. S. Hruşciiov la sesiunea Adunării Generale a Organizaţiei Naţiunilor Unite.

În cadrul mitingului a luat cuvîntul N. S. Hruşciiov. Cuvîntarea lui N. S. Hruşciiov a durat peste 2 ore. Ea a fost ascultată cu o uriaşă atenţie şi a fost în repetate rânduri aplaudată furtunos.

Participanţii la miting au adoptat o rezoluţie în care au aprobat în unanimitate activitatea delegaţiei sovietice la cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. şi a conducătorului ei, N. S. Hruşciiov, preşedintele Consiliului de Miniştri al U.R.S.S.

Gheorghe Gheorghiu-Dej, conducătorul delegaţiei române, tovarăşul Janos Kadar, conducătorul delegaţiei ungare, tovarăşul Todor Jivkov, conducătorul delegaţiei bulgare, tovarăşul Mehmet Shehu, preşedintele Consiliului de Miniştri al Albaniei. La sesiune au luat cuvîntul conducătorii delegaţiilor R. S. S. Ucrainene, tovarăşul N. V. Podgornii, şi R. S. S. Bielorusie, tovarăşul K. T. Mazurkov.

„Cuvîntările conducătorilor delegaţiilor ţărilor socialiste au stărnit ca gloriile lumii noi, dreptele, care aduce popoarelor fericiate să prosperaţie. Toată declaraţiile lor au răsunat ca o aspră condamnare a imperialismului, colonialismului, care se crămponează de tot ce şi-a trăit traiul şi de tot ce este condamnat de istorie, care pune în primejdie pacea şi securitatea popoarelor”, a spus N. S. Hruşciiov.

Şeful guvernului sovietic a apreciat cuvîntările lui Kwame Nkrumah, Seku Ture, Sukarno, Jawaharlal Nehru, Gamal Abdel Nasser, Siiank şi alie alior reprezentanţi ai unor

state independente drept o contribuţie importantă la lupta pentru pace, pentru lichidarea sistemului colonial urit de popoare.

O puternică impresie a produs strălucita cuvîntare a primului ministru al Cuba, Fidel Castro, eroicul lui al poporului cuban, a declarat N. S. Hruşciiov.

Căltoria noastră, a spus Hruşciiov, a fost utilă şi pentru că ea a prilejuit marelui întâlniri, schimburi de păreri asupra unei serii întinse de probleme internaţionale de importanţă vitală cu oamenii de stat din diferite ţări. Toate acestea contribuie la realizarea unei mai bune înţelegeri reciproce şi la stabilirea unor legături mai stricte între state.

Şeful guvernului sovietic a subliniat că la O.N.U. în anul îndelungat al existenţei acestuia s-au scris „multe lucruri care necesită o revizuire hotărîră şi o adaptare la actualul raport de forţe din lume”.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este problema fundamentală a dezvoltării societăţii. Numai a veniturilor pot creşte însă că schimbarea orinduirii sociale se poate obţine pe calea dezvoltării unor războaie între state. Revoluţiile sociale nu se exportă. Ele nu pot fi transportate nici cu baionetele, nici cu rachetele.

Trebue să se ţină seama de realitatea concretă, de lumea aşa cum se prezintă ea. Lumea actuală este reprezentată de ţările socialiste, ţările capitalismului, care fac parte din blocurile militare ale S.U.A. şi ţări care nu fac

parte din nici un fel de bloc militar sau politic. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este problema fundamentală a dezvoltării societăţii. Numai a veniturilor pot creşte însă că schimbarea orinduirii sociale se poate obţine pe calea dezvoltării unor războaie între state. Revoluţiile sociale nu se exportă. Ele nu pot fi transportate nici cu baionetele, nici cu rachetele.

„de pe poziţii de forţă”. Dar atîcîncea puterile într-o astfel de problemă este periculos — a subliniat N. S. Hruşciiov.

El a declarat că problema germană trebuie rezolvată şi a adăugat: După ce se vede, ea trebuie rezolvată în anul 1961.

Este necesar să învingă judecata sănătoasă! Trebuie semnat tratatul de pace şi atunci în Europa se va respira cu totul altfel. Noi am propus ca, după alegerile prezidentiale din S.U.A. să se convoace o întîlnire la nivel înalt pentru a se întreprinde noi eforturi în scopul soluţionării problemelor litigioase pentru a se ajunge la un acord asupra încheierii tratatului de pace cu cele două state germane şi

pentru a se soluţiona pe această bază problema Berlinului occidental ca oraş liber. Aceasta este poziţia pe care ne situăm. Dacă nici se va impune însă o altă politică răspunderea va reveni ulterior imperialismului occidental.

Acum este clar pentru întreaga lume că adevărata libertate, ritmul înalt de dezvoltare a economiei, avîntul culturii sînt acolo unde învinge poporul, acolo unde în organizarea societăţii triumfă noul, acolo unde învinge socialismul. În condiţiile socialismului, poporul liber îşi făureşte o viaţă nouă pe baza învînturilor create de marii gânditori ai omenirii — Marx, Engels, Lenin. Roadale acestei învînturi sînt evidente acum pentru toţi, cu excepţia poeziei, a celor alinaţi de miopie politică.

În această perioadă a luptei transformării uriaşe. Se poate spune chiar că imperiile coloniale s-au destrămat şi că acum troneste din încheieturi ceea ce a mai rămas. Nu se poate să nu se ţină seama de toate marile transformări pe terete în lume. După cel de-al doilea război mondial cînd a fost creată Organizaţia Naţiunilor Unite, tabloul politic al lumii era altul şi el a fost acela care a determinat structura acestei organizaţii internaţionale.

Şeful guvernului sovietic a declarat că din punct de vedere geografic faptul că cartierul general al O. N. U. se află în Statele Unite creează inconveniente foarte mari, fără a mai vorbi de rînduiriile din Statele Unite care nu favorizează existenţa acolo a unei asemenea organizaţii internaţionale.

Toţi aceşti factori şi numeroşi alţi factori ai vieţii internaţionale arată că acum este necesară o respaciere a valorilor, o nouă concepţie în soluţionarea celor mai importante probleme mondiale.

La crearea O.N.U., precumpănea cuvîntul ţărilor capitaliste. Dar fondatorii O.N.U. au judecat just considerînd că Organizaţia Naţiunilor Unite se poate achita de sarcinile ce îi revin numai dacă majoritatea ei alcătuiau ţările capitaliste, puterile coloniale, nu va abuzarea de situaţia să împotriva minorităţii.

Tabloul politic al lumii în momentul celei de-a XV-a sesiuni, a spus N. S. Hruşciiov, se deosebeşte foarte mult de cel existent la crearea Organizaţiei Naţiunilor Unite.

Relevînd schimbările esenţiale care s-au produs în situaţia fostelor mari puteri coloniale imperialiste, în special a Angliei şi Franţei, N. S. Hruşciiov a spus: „Pentru ce India

şi Indonezia sînt puse în Organizaţia Naţiunilor Unite în alte condiţii decît Anglia şi Franţa şi nu sînt de pildă, membri permanenţi ai Consiliului de Securitate”. Şeful guvernului sovietic a spus de asemenea că Statele Unite ale Americii pierd: forţa de atracţie pe care o aveau în trecut. Dimpotrivă, actualmente apăsătoare forţe care îndepărtează ţările de Statele Unite.

Astăzi, Statele Unite constituie un stat reacţionar în care domină capitalismul monopolist, un stat care duce o politică imperialistă, este legat de colonialişti şi este liderul lor. Războaie, foamete, ruine — toate aceste lucruri Statele Unite nu le-au cunoscut. Acum, pentru S.U.A. oceanul nu mai constituie o redută naturală inexpugnabilă. Statele Unite îşi pierd şi situaţia economică excepţională.

N. S. Hruşciiov a subliniat că Uniunea Sovietică nu vrea să aibă nici un fel de privilegii în O.N.U. Ea a amintit de asemenea că fără ţările socialiste, care reprezintă o treime din populaţia globului, dispunînd de jumătate din întregă putere a lumii, nu pot exista Naţiunile Unite.

Considerăm, a continuat N. S. Hruşciiov că Organizaţia Naţiunilor Unite trebuie perfecţionată ca un instrument internaţional, creat pentru întărirea noului sistem social mondial. În acest scop este necesară în primul rînd revizuirea recunoaşterii principilor care stau la baza acestei organizaţii.

În prezent nu se poate că, încheierea în Statele Unite marii Franţa şi Anglia, să nu se încheie şi India şi Indonezia, nemulţumit de restabilirea creşterii Chinei populare.

Puterile imperialiste locale — principii de cea mai mare importanţă al unanimităţii în Consiliul de Securitate, adoptat pentru a se asigura pacea. Ele eludează acest principiu şi vor să soluţioneze cele mai importante probleme în cadrul Adunării Generale, cu ajutorul majorităţii mecanice sau al unei majorităţi de două treimi din voturi, sperînd că maşina de vot le va scoate la liman. Aceasta nu este însă o leşire din situaţie. Ele nu fac decît să deschidă supapa prin care poate să-şi facă loc un conflict de natură să ducă omeniirea la o catastrofă militară mondială. Reprezentarea celor cinci mari puteri în Consiliul de Securitate ca membri permanenţi este vădit insuficientă.

N. S. Hruşciiov a arătat că structura O.N.U. trebuie modificată iar organele ei executive trebuie puse în concordanţă cu imperatiile vieţii, cu principii reprezentării pe bază de egalitate a tuturor celor trei grupuri de state. Altfel nu vor exista naţiuni unite ci, mai curînd, naţiuni dezbinăte.

N. S. Hruşciiov a subliniat de asemenea necesitatea modificării structurii organelor executive ale O.N.U. Un singur om, fie el şi cu stea în frunte, nu poate exprima în mod obiectiv în acelaşi timp intere-

sele din S.U.A. să se convoace o întîlnire la nivel înalt pentru a se întreprinde noi eforturi în scopul soluţionării problemelor litigioase pentru a se ajunge la un acord asupra încheierii tratatului de pace cu cele două state germane şi pentru a se soluţiona pe această bază problema Berlinului occidental ca oraş liber.

Acum este clar pentru întreaga lume că adevărata libertate, ritmul înalt de dezvoltare a economiei, avîntul culturii sînt acolo unde învinge poporul, acolo unde în organizarea societăţii triumfă noul, acolo unde învinge socialismul. În condiţiile socialismului, poporul liber îşi făureşte o viaţă nouă pe baza învînturilor create de marii gânditori ai omenirii — Marx, Engels, Lenin. Roadale acestei învînturi sînt evidente acum pentru toţi, cu excepţia poeziei, a celor alinaţi de miopie politică.

În această perioadă a luptei transformării uriaşe. Se poate spune chiar că imperiile coloniale s-au destrămat şi că acum troneste din încheieturi ceea ce a mai rămas. Nu se poate să nu se ţină seama de toate marile transformări pe terete în lume. După cel de-al doilea război mondial cînd a fost creată Organizaţia Naţiunilor Unite, tabloul politic al lumii era altul şi el a fost acela care a determinat structura acestei organizaţii internaţionale.

Toţi aceşti factori şi numeroşi alţi factori ai vieţii internaţionale arată că acum este necesară o respaciere a valorilor, o nouă concepţie în soluţionarea celor mai importante probleme mondiale.

La crearea O.N.U., precumpănea cuvîntul ţărilor capitaliste. Dar fondatorii O.N.U. au judecat just considerînd că Organizaţia Naţiunilor Unite se poate achita de sarcinile ce îi revin numai dacă majoritatea ei alcătuiau ţările capitaliste, puterile coloniale, nu va abuzarea de situaţia să împotriva minorităţii.

Tabloul politic al lumii în momentul celei de-a XV-a sesiuni, a spus N. S. Hruşciiov, se deosebeşte foarte mult de cel existent la crearea Organizaţiei Naţiunilor Unite.

Relevînd schimbările esenţiale care s-au produs în situaţia fostelor mari puteri coloniale imperialiste, în special a Angliei şi Franţei, N. S. Hruşciiov a spus: „Pentru ce India

şi Indonezia sînt puse în Organizaţia Naţiunilor Unite în alte condiţii decît Anglia şi Franţa şi nu sînt de pildă, membri permanenţi ai Consiliului de Securitate”. Şeful guvernului sovietic a spus de asemenea că Statele Unite ale Americii pierd: forţa de atracţie pe care o aveau în trecut. Dimpotrivă, actualmente apăsătoare forţe care îndepărtează ţările de Statele Unite.

Astăzi, Statele Unite constituie un stat reacţionar în care domină capitalismul monopolist, un stat care duce o politică imperialistă, este legat de colonialişti şi este liderul lor. Războaie, foamete, ruine — toate aceste lucruri Statele Unite nu le-au cunoscut. Acum, pentru S.U.A. oceanul nu mai constituie o redută naturală inexpugnabilă. Statele Unite îşi pierd şi situaţia economică excepţională.

N. S. Hruşciiov a subliniat că Uniunea Sovietică nu vrea să aibă nici un fel de privilegii în O.N.U. Ea a amintit de asemenea că fără ţările socialiste, care reprezintă o treime din populaţia globului, dispunînd de jumătate din întregă putere a lumii, nu pot exista Naţiunile Unite.

Considerăm, a continuat N. S. Hruşciiov că Organizaţia Naţiunilor Unite trebuie perfecţionată ca un instrument internaţional, creat pentru întărirea noului sistem social mondial. În acest scop este necesară în primul rînd revizuirea recunoaşterii principilor care stau la baza acestei organizaţii.

În prezent nu se poate că, încheierea în Statele Unite marii Franţa şi Anglia, să nu se încheie şi India şi Indonezia, nemulţumit de restabilirea creşterii Chinei populare.

Puterile imperialiste locale — principii de cea mai mare importanţă al unanimităţii în Consiliul de Securitate, adoptat pentru a se asigura pacea. Ele eludează acest principiu şi vor să soluţioneze cele mai importante probleme în cadrul Adunării Generale, cu ajutorul majorităţii mecanice sau al unei majorităţi de două treimi din voturi, sperînd că maşina de vot le va scoate la liman. Aceasta nu este însă o leşire din situaţie. Ele nu fac decît să deschidă supapa prin care poate să-şi facă loc un conflict de natură să ducă omeniirea la o catastrofă militară mondială. Reprezentarea celor cinci mari puteri în Consiliul de Securitate ca membri permanenţi este vădit insuficientă.

N. S. Hruşciiov a arătat că structura O.N.U. trebuie modificată iar organele ei executive trebuie puse în concordanţă cu imperatiile vieţii, cu principii reprezentării pe bază de egalitate a tuturor celor trei grupuri de state. Altfel nu vor exista naţiuni unite ci, mai curînd, naţiuni dezbinăte.

N. S. Hruşciiov a subliniat de asemenea necesitatea modificării structurii organelor executive ale O.N.U. Un singur om, fie el şi cu stea în frunte, nu poate exprima în mod obiectiv în acelaşi timp intere-

sele din S.U.A. să se convoace o întîlnire la nivel înalt pentru a se întreprinde noi eforturi în scopul soluţionării problemelor litigioase pentru a se ajunge la un acord asupra încheierii tratatului de pace cu cele două state germane şi pentru a se soluţiona pe această bază problema Berlinului occidental ca oraş liber.

Acum este clar pentru întreaga lume că adevărata libertate, ritmul înalt de dezvoltare a economiei, avîntul culturii sînt acolo unde învinge poporul, acolo unde în organizarea societăţii triumfă noul, acolo unde învinge socialismul. În condiţiile socialismului, poporul liber îşi făureşte o viaţă nouă pe baza învînturilor create de marii gânditori ai omenirii — Marx, Engels, Lenin. Roadale acestei învînturi sînt evidente acum pentru toţi, cu excepţia poeziei, a celor alinaţi de miopie politică.

În această perioadă a luptei transformării uriaşe. Se poate spune chiar că imperiile coloniale s-au destrămat şi că acum troneste din încheieturi ceea ce a mai rămas. Nu se poate să nu se ţină seama de toate marile transformări pe terete în lume. După cel de-al doilea război mondial cînd a fost creată Organizaţia Naţiunilor Unite, tabloul politic al lumii era altul şi el a fost acela care a determinat structura acestei organizaţii internaţionale.

Transformările care au avut loc în lume de la crearea Organizaţiei Naţiunilor Unite

Caracterizînd schimbările care s-au produs în lume de la crearea Organizaţiei Naţiunilor Unite, N. S. Hruşciiov a subliniat că în cei 15 ani postbelici s-au produs mari transformări sociale. A crescut puternic lagăr al ţărilor socialiste. Apariţia sistemului mondial socialist are o însemnătate hotărîtoare pentru dezvoltarea întregii omeniri, pentru destinele ei. Ţările socialiste sînt cele care păşesc înainte în ce priveşte ritmul de creştere a producţiei, cucerirea Cosmosului, folosirea paşnică a energiei atomice, a spus preşedintele Consiliului de Miniştri al U.R.S.S.

Acum este clar pentru întreaga lume că adevărata libertate, ritmul înalt de dezvoltare a economiei, avîntul culturii sînt acolo unde învinge poporul, acolo unde în organizarea societăţii triumfă noul, acolo unde învinge socialismul. În condiţiile socialismului, poporul liber îşi făureşte o viaţă nouă pe baza învînturilor create de marii gânditori ai omenirii — Marx, Engels, Lenin. Roadale acestei învînturi sînt evidente acum pentru toţi, cu excepţia poeziei, a celor alinaţi de miopie politică.

În această perioadă a luptei transformării uriaşe. Se poate spune chiar că imperiile coloniale s-au destrămat şi că acum troneste din încheieturi ceea ce a mai rămas. Nu se poate să nu se ţină seama de toate marile transformări pe terete în lume. După cel de-al doilea război mondial cînd a fost creată Organizaţia Naţiunilor Unite, tabloul politic al lumii era altul şi el a fost acela care a determinat structura acestei organizaţii internaţionale.

Şeful guvernului sovietic a declarat că din punct de vedere geografic faptul că cartierul general al O. N. U. se află în Statele Unite creează inconveniente foarte mari, fără a mai vorbi de rînduiriile din Statele Unite care nu favorizează existenţa acolo a unei asemenea organizaţii internaţionale.

Toţi aceşti factori şi numeroşi alţi factori ai vieţii internaţionale arată că acum este necesară o respaciere a valorilor, o nouă concepţie în soluţionarea celor mai importante probleme mondiale.

La crearea O.N.U., precumpănea cuvîntul ţărilor capitaliste. Dar fondatorii O.N.U. au judecat just considerînd că Organizaţia Naţiunilor Unite se poate achita de sarcinile ce îi revin numai dacă majoritatea ei alcătuiau ţările capitaliste, puterile coloniale, nu va abuzarea de situaţia să împotriva minorităţii.

Tabloul politic al lumii în momentul celei de-a XV-a sesiuni, a spus N. S. Hruşciiov, se deosebeşte foarte mult de cel existent la crearea Organizaţiei Naţiunilor Unite.

Relevînd schimbările esenţiale care s-au produs în situaţia fostelor mari puteri coloniale imperialiste, în special a Angliei şi Franţei, N. S. Hruşciiov a spus: „Pentru ce India

şi Indonezia sînt puse în Organizaţia Naţiunilor Unite în alte condiţii decît Anglia şi Franţa şi nu sînt de pildă, membri permanenţi ai Consiliului de Securitate”. Şeful guvernului sovietic a spus de asemenea că Statele Unite ale Americii pierd: forţa de atracţie pe care o aveau în trecut. Dimpotrivă, actualmente apăsătoare forţe care îndepărtează ţările de Statele Unite.

Astăzi, Statele Unite constituie un stat reacţionar în care domină capitalismul monopolist, un stat care duce o politică imperialistă, este legat de colonialişti şi este liderul lor. Războaie, foamete, ruine — toate aceste lucruri Statele Unite nu le-au cunoscut. Acum, pentru S.U.A. oceanul nu mai constituie o redută naturală inexpugnabilă. Statele Unite îşi pierd şi situaţia economică excepţională.

N. S. Hruşciiov a subliniat că Uniunea Sovietică nu vrea să aibă nici un fel de privilegii în O.N.U. Ea a amintit de asemenea că fără ţările socialiste, care reprezintă o treime din populaţia globului, dispunînd de jumătate din întregă putere a lumii, nu pot exista Naţiunile Unite.

Considerăm, a continuat N. S. Hruşciiov că Organizaţia Naţiunilor Unite trebuie perfecţionată ca un instrument internaţional, creat pentru întărirea noului sistem social mondial. În acest scop este necesară în primul rînd revizuirea recunoaşterii principilor care stau la baza acestei organizaţii.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este problema fundamentală a dezvoltării societăţii. Numai a veniturilor pot creşte însă că schimbarea orinduirii sociale se poate obţine pe calea dezvoltării unor războaie între state. Revoluţiile sociale nu se exportă. Ele nu pot fi transportate nici cu baionetele, nici cu rachetele.

Trebue să se ţină seama de realitatea concretă, de lumea aşa cum se prezintă ea. Lumea actuală este reprezentată de ţările socialiste, ţările capitalismului, care fac parte din blocurile militare ale S.U.A. şi ţări care nu fac

parte din nici un fel de bloc militar sau politic. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este problema fundamentală a dezvoltării societăţii. Numai a veniturilor pot creşte însă că schimbarea orinduirii sociale se poate obţine pe calea dezvoltării unor războaie între state. Revoluţiile sociale nu se exportă. Ele nu pot fi transportate nici cu baionetele, nici cu rachetele.

Trebue să se ţină seama de realitatea concretă, de lumea aşa cum se prezintă ea. Lumea actuală este reprezentată de ţările socialiste, ţările capitalismului, care fac parte din blocurile militare ale S.U.A. şi ţări care nu fac

parte din nici un fel de bloc militar sau politic. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Dezarmarea generală şi totală — calea spre o pace traică

Uninea Sovietică a declarat în repetate rânduri că problema dezarmării este cheia tuturor problemelor internaţionale vitale ale contemporaneităţii.

Acum, cînd ştiinţa a descoperit mijloace de distrugere a puterii fără precedent, orice nou război mondial ar aduce omenirii infinite nenociri şi suferinţe. Sîntem convingi că în cazul unui nou război omeniirea nu va pieri, că ea nu va face decît să se scuture definitiv şi hotărît de puterea orinduirei capitalistă, care generează războaie. Dar se pune întrebarea: este oare necesară victoria noului cu un preţ atît de înzestros? Trebuie oare să se plătească cu singele a sute şi sute de milioane de oameni consolidarea noului orinduirii pe ruinele trecutului? Nu există oare altă cale?

Toţi oamenii rezonabili înţeleg necesitatea creării unor condiţii care să excludă puţin-ţele declanşării războaielor duse de dragul îmbogăţirii unor ţări pe seama altora. Marxism-leninismul văd această posibilitate.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este problema fundamentală a dezvoltării societăţii. Numai a veniturilor pot creşte însă că schimbarea orinduirii sociale se poate obţine pe calea dezvoltării unor războaie între state. Revoluţiile sociale nu se exportă. Ele nu pot fi transportate nici cu baionetele, nici cu rachetele.

Trebue să se ţină seama de realitatea concretă, de lumea aşa cum se prezintă ea. Lumea actuală este reprezentată de ţările socialiste, ţările capitalismului, care fac parte din blocurile militare ale S.U.A. şi ţări care nu fac

parte din nici un fel de bloc militar sau politic. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este problema fundamentală a dezvoltării societăţii. Numai a veniturilor pot creşte însă că schimbarea orinduirii sociale se poate obţine pe calea dezvoltării unor războaie între state. Revoluţiile sociale nu se exportă. Ele nu pot fi transportate nici cu baionetele, nici cu rachetele.

Trebue să se ţină seama de realitatea concretă, de lumea aşa cum se prezintă ea. Lumea actuală este reprezentată de ţările socialiste, ţările capitalismului, care fac parte din blocurile militare ale S.U.A. şi ţări care nu fac

parte din nici un fel de bloc militar sau politic. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

În condiţiile dominaţiei exclusive a imperialismului, menţinerea păcii ar fi fost imposibilă. Dar odată cu apariţia noului sistem social, socialismului, care vine în locul capitalismului, situaţia s-a schimbat. Orinduirea socialistă este o orinduire mai progresivă, ea stabileşte noi legi în relaţiile dintre oameni, noi legi în relaţiile dintre state.

Dună victoria clasei muncitoare şi a ţăranilor muncitori în nici o ţară nu vor mai exista nici motive sociale, nici motive naţionale, nici altele pentru izbucnirea războaielor.

Acest lucru a fost arătat de mult, şi a fost dovedit în mod ştiinţific de întemeietorii marxism-leninismului. Lichidarea sistemului capitalist este